大有利用前景的水资源:浅层地下水*

Water Resource with Broad Prospect : Shallow Underground Water

田宁宁 王凯军 (北京市环境保护科学研究院,北京 100037)

要 浅层地下水因普遍受到污染,多年来利用程度很低。这一部分被忽视的浅层地下水在市区广泛存在,而且水位水量 稳定。在北京市严重缺水而需水量剧增的情况下,急需采取相应措施进行研究开发和综合利用。

关键词 浅层地下水 水资源 合理利用

持续的人口增长、水资源的时空分配不均和周期性的干 旱,迫使人们寻找水资源利用的合理途径。目前北京市生活用 水主要取自于100m以下的深层地下水,所以大量地下30m以 内的浅层地下水未被利用。这层水主要是通过自然蒸发 地下 入渗、植物吸收或形成地表径流进入下水管道流走,有许多施 工降水直接排入城市地下水管道。平原区浅层地下水的补给源 有山前侧渗补给, 地表水入渗补给, 降雨补给等。地表水, 降水 通过包气带, 由于土壤的吸附净化作用, 形成的浅层地下水 水质远远优于地表水、生活污水、中水。代替部分自来水用于 低质用水具有可观前景。如不加以利用,的确是水资源的一 种浪费。

浅层地下水的定义

储存在地下岩土孔隙中的水,有液态水、气态水、固态水三 种形式。液态水中主要为受重力影响的重力水,此外还有不受 重力影响的结合水、毛细水、矿物水等。按含水层孔隙性质分为 孔隙水、裂隙水、岩溶水;按地下水埋藏条件可分为上层滞水、 潜水和承压水;按地下水埋藏深浅分浅层地下水、深层地下

国际上对地下水的研究已有久远的历史,但是对浅层地下 水的专门研究却很少。关于浅层地下水的定义在国际上还没有 统一,各个地区根据本区的水文地质特征,定义的浅层地下 水一般为地下 10~50m 左右, 其中包括上层滞水、潜水, 在 含水层薄的地区还包括部分承压水。考虑到北京市的水文地 质情况,将地下 30m 以上含水层中的水统称"浅层地下水", 主要包括潜水、上层滞水, 在东南部地区还包括部分承压

浅层水资源状况

研究区域浅层地下水资源量评价问题,作为一个单独的资

* 本研究为北京市自然科学基金会资助项目"市区浅层地下水资 源调查及利用途径研究",课题编号8992006。

源量由地下水总量中剥离出来是新近提出的研究课题。目前在 浅层水的定义仍不十分确切的情况下,独立计算浅层地下水资 源量是十分困难的。这里只能以现有资料为基础,进行一些资 源量讨论。虽然有一些计算数字提出,但应看作是一种定性的 概略的初步讨论。相信随着研究程度的不断提高,勘探工作的 不断深入, 浅层地下水资源数字会逐渐提高精度, 逐渐接近正

水量调查结果表明,北京市区浅层地下水资源总量约为 6.94 亿 m'。浅层地下水的补给主要有以下三方面:(1)浅层 地下水西部侧向流入 519.7 万 m³/a; (2) 河湖入渗量 1065 万m³/a;(3)上水及雨污管道渗漏入渗量 4112 万 m¹/a。也就是 说在保持采补平衡的条件下,可供连续使用的水量有5696.7 万 m'/a (约为资源总量的 1/10)。

根据浅层地下水水质的初步调查结果表明,浅层地下水虽 然受到轻微污染不再适合做饮用水源,但是其水质与相关标准 比较,完全可以用于生活杂用、农业、市政用水及部分工业用 水。从其可用的水量和水质情况看,浅层地下水可代替相当 一部分洁净水用于低质用水,对于节约洁净水资源将有重大 意义。

3 浅层地下水可利用途径

城市用水中有相当一大部分用水对水质要求并不高,如部 分工业用水和建筑用水。据有关资料表明,每人每天直接用于 饮食的水量,一般不超过 5L; 而对于新建的住宅小区,由于卫 生设备比较完善,人均日用水量(包括公共建设和绿地用水在 内) 每日为 300~350L, 饮用水仅占其中的 1/70~1/60, 绝大 部分的用水量是消耗在食物、衣物的洗涤、冲洗便厕、清洗地面 和车辆。其中不直接接触人体的各种杂用水,约占总用水量的 50%以上。也就是说,采用浅层地下水代替清洁水源,在保证同 样生活质量的前提下,现有自来水供水量可节约30%~50%, 可见节水潜力很大。

低质市政杂用水的用水范围主要是四环以内的主要公园

环境保护 2001・7

- 45 -

绿化、沿河岸绿化、城市道路的喷洒用水量等,具体分布如下:

3.1 城市绿化用水

城区绿地由于位置较为分散,在目前状况下很难计算出绿化用水量。根据 1999 年北京市统计年鉴,北京市人均占有绿地 8.18 m²。市区人口总数大约有 660 万人,经初步估算城市绿化面积大约有 5400 万 m²,根据每 m² 绿地年用水量 1 m³,一年共需要耗水 5400 万 m³。

3.2 道路路面喷洒用水

目前城市道路喷洒由市和区环卫部门负责,水源全部为自来水,取水点为固定的消火栓。按北京市城市规划设计研究院《北京市总体规划》研究成果,公路一环内道路用地率在1991年前为3.82%,到2010年达到13.43%。若在近期工程方案中道路用地率按10%计,则能用浅层地下水喷洒道路面积约14.1km²。根据环卫部门提供的喷洒道路的用水指标,每立方米可喷洒2500m² 道路,则一天一次喷洒道路需水量为5640 m³,目前北京市许多路面一天喷洒2次。披市政府治理大气环境污染,减少城市空气灰尘量的要求,未杂北京市路面喷洒要求达到一天3次。届时,北京市四环以内用于喷洒路面降尘所需用水量将达到300m³/d。

3.3 洗车用水

北京市目前共有各类汽车 160 万辆, 洗车按 40L/车计算, 一星期洗 1次, 一年耗水 332.8 万 m³。

根据以上计算,可以采用较低水质替代清洁水源的绿化、 道路喷洒、洗车总用水量约为 6000 万 m³/a。

4 浅层地下水利用的良好环境效应

4.1 浅层地下水的开采提高了地下水资源保护能力

污染物随着地表水人渗进人包气带后,会产生一系列复杂的物理、化学和生物作用,从而降低污染物对包气带环境影响。包气带厚度增加,延长了污染物在包气带中运移的途径和时间,使得污染物与包气带介质间作用更充分,结果是提高了包气带的自净能力,增大了它的环境容量、提高水资源保护能力。

4.2 提高了大气降水的可利用率

浅层地下水位降低导致部分含水层疏干,富余出更大的空间可接纳地表水人渗,也可以减少地下水蒸发。地表径流减少,又可以减轻和防止渍涝灾害。提高天降水的利用率,变无效雨为有效雨。开采浅层地下水,以井为基础的地下水与地表水联合运用,地下水不足时可补河水、水库水,这样,可预见降汛前潜水水位,为防涝提供蓄水条件,也可防止土壤盐化。

4.3 代替部分清洁水源

浅层地下水的利用能促进雨水、地表水、土壤水、地下水间的"四水"转化,减少深层地下水的开采,增加承压水的含

量,对地面沉降有减缓作用。从而保护环境,维持城市水循环 系统平衡。

4.4 浅层地下水开采有利于盐碱改良

浅层地下水埋藏浅,因蒸发作用使盐分在土壤中聚集导致土壤盐碱化。随着浅层地下水的开采,地下水位埋藏逐渐增加,这就意味着该地下水蒸发作用不断减弱。同时由于大气降水人渗会促使原堆积在土壤中的盐份减少,盐碱化进度在不断减弱,也可使盐碱地逐步得到改良。

5 浅层地下水利用的经济可行性

5.1 自来水价格

北京市自 2000 年 11 月 1 日起调整自来水水价。居民自来水价格由 1.3 元/m³ 调整到 1.6 元/m³, 工商业用水由 1.6 元/m³ 调整到 2.4 元/m³, 洗车、生产纯净水行业用水由 3 元/m³ 调整到 10 元/m³,洗浴业用水由 3 元/m³ 按不同档次调整到 5~30 元/m³。

5.2 中水利用价格

以北京市第四清洁车辆厂中水工程为例建设日处理量 100m³ 的处理工程,其中水处理设施占地面积 80m³,工程投资 23 万元,运行成本按 2000 年物价计算:

	电费	药费	人工费	维修费	折旧费	合计
费用(元/m³)	0.45	0. 17	0. 33	0.07	0.43	1.45

5.3 污水处理回用水价格

以某市城市污水处理厂回用工程为例,回用水设计规模 47.0万 m^3/d ,总工程造价 3.36亿元人民币。回用水价格为 0.6元/ m^3 。

5.4 浅层地下水利用经济评价

建立一个浅层地下水利用工程主要是打井、水泵、水处理等费用,此外还有一些电费和人工管理费用。根据调查单井出水量是 10 m³/h,如果每天工作 10h,用来浇灌绿地,其服务面积是 30000m²。建设一个 10 m³/h 的供水站所需费用约为 8 万元,占地面积约 10 m²,运行费用 0.2 元/m³。

由上述对比分析可知:利用浅层地下水可以省去大部分水处理费用,而且工程投资也很低,出水水质比中水、污水要好得多,更加经济合算。浅层地下水的利用不会象中水及污水回用那样,对环境产生较多负面影响。

6 结论

浅层地下水的利用,既有利于环境改良,又有利于节约清洁水资源。其工程建设费用比自来水、中水、污水厂低得多,占地面积小,其水质也比中水、污水好。所以,无论从环境指标、经济指标上看,浅层地下水的利用是有很好的经济性的。 □

环境保护 2001・7